

江苏构建现代产业新体系

培育战略性新兴产业集群

放眼江苏产业版图，制造业单项冠军、“隐形冠军”企业不断增多；新能源汽车、城市轨道交通车辆、3D打印设备、智能电器等一批新产品不断涌现；软件和信息技术服务业、互联网和相关服务业营业收入不断增长……此外，江苏产业转型也呈现出蓬勃向上的生动场景：在化解产能过剩、淘汰落后产能方面积极“做减法”，在创新引领、培育发展新动能方面持续“做加法”，全省上下，新动能不断积聚，新体系加速构建。

建“去产能”长效机制

面对复杂多变的全球经济形势，作为经济总量全国第二的沿海发达省份，作为煤炭、钢铁等产业在全国身居要位的工业大省，江苏如何在保持发展冲劲的同时实现华丽转身？去年11月下旬，华尔润玻璃产业股份有限公司、江苏天山水泥集团有限公司湖山分公司、江苏联合水泥有限公司3个去产能项目先后通过江苏省工信厅专家组考核验收。至此，全省煤炭、水泥、平板玻璃、船舶四大重

点行业自2016年启动的新一轮供给侧结构性改革去产能任务全部提前完成。

同时，在严格“去产能”的前提下，江苏还下大力气抓好钢铁、煤电等行业的转型升级。据江苏省发改委相关负责人介绍，以钢铁业为例，江苏划出3条“红线”——守住新增产能“红线”，全省钢铁总产能只减不增；守住节能减排“红线”，确保全省范围内能耗、排放总量大幅下降；守住规划导向“红线”，从严审核、把关所有拟实施项目的布局选址和规划导向。随着以“去产能”为主要内容的供给侧结构性改革推进，全省相关重点行业效益明显改善，正逐步走上良性发展轨道。

坚持创新引领发展

近些年来，推动创新，成为了江苏各地企业推动产业转型升级的关键点。其中，徐工研制出全球最大吨位、技术含量最高的全地面起重机械，“神威太湖之光”连续第三次位列全球超算500强榜首，天合光能研发的晶硅电池组件输出功率多次打破世界纪录……一个个“大国

重器”的背后，是包括全省1.3万家国家高新技术企业和逾2200家省级以上企业技术中心在内的无数科技人员、制造工匠的共同攻坚。徐工集团董事长王民说，自坚守“实体经济”这一主线，一年多来，徐工跨越一个个创新高度：成功推出“神州第一挖”700吨矿用挖掘机；第5万台随车起重机、第4000台大吨位装载机、第10万台压路机下线；新型电控箱、高端液阀、智能控制系统替代进口批量配套……

据统计，去年全社会研发投入占比达2.64%，万人发明专利拥有量达26.45件，增加3.95件，科技进步贡献率达63%。下一步，江苏还将建设国家重大的基础设施、国家实验室和科技创新中心，为各类创新主体营造更有竞争力的创新创业环境。

新旧动能加速转换

回望江苏的发展路径，一个主题格外突出，就是积极推进产业结构调整，着力培育战略性新兴产业。去年7月，江苏在全国率先出台《关于加快培育先进制造业集群的指导意

见》，重点培育13个先进制造业集群，形成全省上下集成政策支持、合力培育产业集群发展的鲜明导向。

纳米真空互联实验站、清华苏州环境创新研究院……在苏州，一批“高大上”的创新载体正在建设中。据了解，江苏正在“加快布局+寻求突破+系统提升”的“三步走”计划，重点围绕新一代信息技术等基础较好的新兴产业，建设10家制造业创新中心；支持龙头企业建设先进技术研究院，建设20家新型研发机构。据统计，去年江苏地区生产总值首次突破9万亿元，以全国1.1%的国土、5.8%的人口，创造了10%的经济总量。

不仅如此，江苏高新技术产业和装备制造业增长明显快于整体工业，新旧动能加速转换，质量效益稳步提升。据江苏省工信厅相关负责人透露，接下来，江苏将从提升制造业自主可控力，培育自主品牌本土企业等方面入手，形成先进制造业集群，培育“1+N”政策框架体系，加快建设自主可控的先进制造业体系。

杭春燕 付奇

城市汇

德清

新市来沪洽谈合作

本报讯（记者 江跃中）第21届中国德清·新市蚕花庙会暨长三角一体化德清新市招商推介会近日在沪举行。记者从会上获悉，全国性的首届美丽中国田园博览会，也将于2019年9月至11月在浙江德清县举行，会期2个月，其中的6个分会场设在德清县的新市镇。

会上，新市镇领导致辞。现场，上海大创汽车技术有限公司汽车配件生产线项目等数个合作项目签约。据介绍，为进一步拓宽融入发展“快车道”，高质量融入长三角一体化，德清县今年还将在沪举办一系列的活动，如建立长三角地理信息创新联盟、民宿联盟，举办“上海·德清活动周”等，持续加深与上海的对口合作、文化交流、旅游互动。

嵊州

擦亮越剧之乡“金名片”

本报讯（记者 唐闻宜）为打造浙江越剧文化圈核心区，擦亮越剧之乡金名片，近日，第十八届绍兴（嵊州）中国民间越剧节暨第四届全国越剧戏迷大会在嵊州越剧小镇举行。

越剧1906年从嵊州发源，百年间，越剧从嵊州田头的“落地唱书”走进杭州，闯荡上海并风靡全国，成为全国第二大剧种、国家首批非物质文化遗产。嵊州市市长严钢表示，越剧的唱腔以嵊州方言为范本，而剧本以剡溪两岸的民间传说为主体，可以说嵊州与越剧已融为一体。近年来，嵊州大力加强越剧原生地保护，力创国家级越剧文化生态保护区，建设越剧小镇，持续推进民间越剧节、全国越剧戏迷大会等活动，切实扩大越剧文化的辐射力，绽放越剧百年魅力。

丰县

万亩梨花盛开绽放

本报讯（通讯员 张厚居）阳春季节，共赴花海盛会……近日，徐州丰县第20届梨花节拉开帷幕。活动将依托50万亩连片果园、生态田园及“汉风道韵”文化旅游资源优势，充分展示丰县梨花节生态旅游品牌形象。截至目前，该县通过一些特色节庆活动，推出了赏花游、摘果游、文化节等旅游主题线路。

每年春暖花开之际，梨花节便成为丰县文化旅游的开局节点。据统计，2018年全县累计接待国内外游客260万人次，实现旅游综合收入13亿元，旅游业已成为该县县域经济发展的增长亮点。本届梨花节将持续至4月16日。



安吉

茶园飘香采摘忙

江南春雨催新芽，又是一年茶香时。近日，安吉白茶正式开采。当天，一大早大批采茶工已在茶园开始忙碌，在绿色图画中点缀出动人场景。近年来，安吉县着力推进茶园实现全程可追溯，使茶叶品质稳

定性有了显著提升，安全性得到保障。据统计，目前全县茶叶规模种植面积稳定在17万亩。

安吉县农业农村局推广研究员赖建红表示，今年受低温天气影响，安吉白茶内茶叶氨基酸含量较高，品质也较往年要来的更好。

通讯员 胡馨元 潘学康 摄影报道

长兴“全科医院”巧解劳动争议

实现劳动维权“一站式”服务

维护职工群众合法权益，是促进社会和谐发展的重要环节，随着改革开放的深入，经济结构的转型，劳动争议的矛盾越来越突出，如何解决好该问题考量着政府有关部门的智慧。目前，浙江长兴县在实践中走出了一条劳动争议多元化解中心的新模式——“全科医院”。

近日，记者走进长兴县劳动争议多元化解中心受理大厅，各窗口工作人员正井然有序地忙碌着。在案前调解窗口，工会干部俞清清耐心地与几位当事人沟通；劳动关系法律援助工作站的律师为上门维权的职工讲解法律条款；劳动人事争议仲裁院的几名仲裁员在会议室内商议手头的几个疑难案件……“自从设置了劳动争议多元化解中心，职工有什么劳动争议方面的问题，就像进了‘全科医院’一样，可以一站式、一条龙解决，而不用再一个个部门来回跑。”长兴县总工会负责人如是说。

就在记者采访时，长兴县总工会劳动

关系仲裁院的兼职仲裁员俞清清手头负责处理的一起劳动争议案件进入了瓶颈期。“事情并不复杂，就是一名员工在工作中被机器吞噬了双手，鉴定之后为二级伤残，需要安装假肢。而在实际治疗过程中，假肢安装需要分4次进行，每次的价格为5.6万元。根据目前的法律依据，每次能够得到的赔付上限为1.7万元，两者之间存在着巨大的差价。然而，企业已经按照相关法律法规，支付了赔偿金额。但站在职工的角度，丧失了劳动力，今后的生活和工作都会存在问题，也致使这起纠纷调节陷入了僵局。”俞清清说。

“像这个案子，就是刚性的法律和柔性情理之间的碰撞，法律依据很清楚，可以做出仲裁，但这一锤子下去，职工心里一定会埋下怨恨的种子，所以我们支持继续调解，也会与工会一起把这个事情做好，争取有个双方满意的结果。”长兴县劳动关系仲裁院相关负责人表示。

据了解，长兴设立这个劳动关系“全科医院”，源自现实的迫切需求。2018年4月23日，长兴县劳动关系法律服务站正式成立，整合人社、工会、司法等部门相关职能，成立劳动争议多元化解中心，实行劳动争议案件对外一窗受理，实现了乡镇（街道、园区）劳动争议多元化解中心全覆盖，力求让职工有事“就近跑”，让纠纷发现在第一时间、处置在第一现场、稳控在第一防线。有一组数据也许更能够说明问题，2018年全县共受理各类劳动关系纠纷2280余件，其中被长兴县劳动人事争议仲裁院立案的393件，进一步移交法院的仅为6件，其他的1900余件全部通过调解的手段进行化解，调解化解率达到了80%以上。

可见，此举正是长兴打造劳动争议多元化解中心所带给职工的便利之一，同时也为该县构建和谐健康的劳动人事关系提供了强有力的保障。

本报记者 唐闻宜 通讯员 许旭 沈月峰

首家数字统战体验馆落户杭州

本报讯（记者 唐闻宜）占地总面积约650平方米，将集中展示新媒体大数据、舆情大数据、新阶层大数据、工商联大数据、电子台账系统等数字统战系列产品……近日，全国首家数字统战体验馆在杭州市上城区正式开馆，该体验馆是与望江统战之家合并打造而成的。步入场馆，浓浓的科技范扑面而来，馆内麻雀虽小但五脏俱全，内设同心书屋、同心工作室、同心服务基地、新联会客厅、侨之家、多功能报告室等七大线下活动区域。

当前，杭州正全力打造“全国数字经济第一城”。作为互联网之都的核心区域，上城在数据跑路、智慧管理中全面提升政府社会治理能力，率先以统战智慧化工作开路，为全市作出典型示范。

据相关负责人透露，早在去年杭州上城区就利用数字化技术打造了新阶层大数据平台，有效解决了新的社会阶层流动性强、底数不清这一难点，实现了统战工作者和统战成员“双赋能”。在此基础上，该区又将互联网技术、云计算、大数据等技术充分实践运用，赋能统战工作，积极打造极具体验性、互动性的数字统战体验馆，实现与社会阶层人士线上线下双向互动。